

□ 张薰华

简评《国家主导型市场经济论》

从当代各国经济发展的经验来看,市场机制和宏观调控都是市场经济体制的重要内容。目前,我国正处于传统计划经济体制向市场经济体制转变、粗放型经济增长方式向集约型经济增长方式转变的关键时期,既发挥市场机制的积极作用,又加强和改善宏观调控,具有重大的全局意义。由上海财经大学经济系主任程恩富教授主编的《国家主导型市场经济论》专著(上海远东出版社1995年版,上海市“八五”社科规划重点课题研究成果),就此深入研究我国经济调节的实践与理论。

书中以社会主义面临市场调节与国家调节的“世纪性困扰”为导论,客观描述建国以来经济调节机制的演变轨迹和丰富多彩的改革思路,深刻透视市场调节与国家调节各自的功能强点和弱点,整体考察两种经济调节耦合的特性、状态和类型,系统分析两种调节在生产领域、流通领域、分配领域和消费领域的展开,探究作为经济调节新基石的国有资产管理改革、企业制度创新和企业运行轨迹变换,在此基础上进一步阐述国家调节的总体多元目标以及作为主要手段的经济政策体系,并分类概述日本和美国等有代表性的外国经济调节机制。这样,全书从实践到理论、从历史到现状、从微观到宏观,呈现出整体感和时代感。

本书新意颇多。比如:1. 提出“三主制度”新公式:初级社会主义经济=公有主体型产权结构+劳动主体型分配结构+国家主导型市场结构,进而认为两个主体和一个主导的“三主制度”体现了有中国特色的社会主义,是当

代解决公有与私有、公平与效率、计划与市场三大世界性基本经济矛盾的最佳模式。操作得法,可以优于西方经济及其制度。2. 提出“基础—主导”功能性结合模式,认为市场调节与国家调节均存有功能强点和弱点,因而社会主义市场经济体制应实行“以市场调节为基础、以国家调节为主导”的新型调节机制,旨在防止调节系统的功能性错位,加强功能性互补;减少调节功能的负熵值,增强协同正效应;缩小调节系统的机制背反性,扩大机制一致性。3. 提出公平与效率是正反同向的交促和互补关系,而非此消彼长的替代关系,认为经济高效率不能脱离分配公平,公平与效率最优结合的载体是市场型按劳分配。4. 提出重构三层分类管理机构和三级政府监管机构,主张国有资产的立法管理和最终监管归人大系统,国有资产所有权的行政管理归政府独设的国有资产管理局,国有资产所有权的商务管理归国有资产产权(中介)经营机构,并在中央、省和县三级政府中设置综理国有资产所有权的行政管理机构。5. 提出产权是经济及其发展系统的重要因素之一,认为经济发展是产权制度的函数,并进而强调现代企业制度的建立和完善,主要在于产权变革与强化管理两个基本方面。

全书以马克思主义经济理论为指导,体系结构较为合理,规范分析、实证分析与对策分析有机结合,有助于读者学习和研究社会主义市场经济理论及实际操作。